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COGNOMS | NOM (en majiscules) e URSEI—

GRUP: ¥ MATI 1 TARDA X \

PREGUNTES EXAMEN FINAL: 1, 2,3,4 5. \

PREGUNTES 2°" PARCIAL: 1,3,4,5 i 6. =

1. TEST: £l valor total del test és de 3 punts. Les respostes incorrectes penalitzen el 50% del valor de la
pregunta. Per a respondre envoltar amb un cercle la resposta que es consideri correcta. En cas de voler
rectificar, marqueu amb una aspa la resposta considerada incorrecta.

Examen final: preguntes 1 al 20

'. \'" Examen 2°" parcial: preguntes del 11 af 30

~ 1. Unaceramb un percentatge del 10% de cementita proeutectoide té un % de C d’un:
, a_/ \  af139 '
N\ 7 b)ogs
. c) 0,80
d) 1,90
2. La composicié de la martensita varia amb:
a) El contingut en carboni de V'acer.
» (B)La temperatura de austenitzacié.
J c) El medi de refredament.
d) La posicié relativa de Ms i Mf.
3. Els elements d’aliatges en general:
a) Milloren la trempabilitat
b) Mouen a la dreta la corba de les S
/ ¢) Fan baixar la temperatura Ms
/" (d) Totes s6n correctes -
4. Quins dels segiients processos no requereix de difusio?:
~ a) Envelliment '
/() Transformacié martensitica
-~ c) Recuita d’homogeneizacié
d) Reveniment
5. Laduresa de la martensita varia amb:
ﬁDEI contingut en carboni de I'acer.
/b) La temperatura de austenitzacié.
" ¢) El medi de refredament.
d) La posicié relativa de Ms i Mf.
6. Els temps d'inici i final de la transformacié perlitica sén creixents amb:
a) La disminucié de la mida de gra de I'austenita.
/" b) La velocitat de refredament.
/"~ c) El contingut en carboni.
; d) Totes les anteriors.
7. Una de les seglients afirmacions és FALSA:
a)totes les formes al-lotrdpiques del ferro sén ferromagnétiques
b) la ferrita alfa és la Gnica ferromagnética
c) la fase gamma és Ia tnica ferromagnética
/ d) cap forma al-lotropica és ferromagnética si no ferrimagnética
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8. Un acer hipereutectoide té duresai tenacitat que un hipoeutectoide:
a) més ; més
i / @més; menys
| / €) menys; menys
¥ d) menys; més
9. Quines sén les propietats de la martensita? (Senyaleu totes les correctes): 1) és molt dura comparada
amb la ferrita; 2) és menys tenag que la perlita; 3) és molt ductil; 4) té alta resisténcia a traccié
a)1,2,3i4
/ ([©D1, 214
1 / €)2,3i4
d)1,3i4
10. El contingut d’elements d’aleacio afecta a la posicio de les corbes TTT:
@Com més grans siguin els percentatges de carboni i dels elements aleants més cap a la dreta es
desplacen les corbes
. b) Com més petit sigui els percentatge de carboni i més gran el dels elements aleants més cap a la
|/ esquerra es desplacen les corbes
l / c¢) Com més grans siguin els percentatges de carboni i dels elements aleants més cap a la esquerra
es desplacen les corbes
d) Com més grans siguin els percentatges de carboni i més petit el dels elements aleants més cap a
la esquerra es desplacen les corbes
11. Per qué s’ha d’evitar el reveniment d’acers entre 200 i 4002 C?:
a) Per la baixada de duresa.
~ b) Por la baixada de ductilitat.
/ c) Por la baixada de tenacitat.
d) Por la baixada de allargament.
12. Elnormalitzat consisteix en refredar:
5Lentament en l'interior del forn
(b

;/,

A l'aire
/ c) Bruscament en oli
: d) Bruscament en aigua
13. LUInterval de temperatures usuals en la nitruracié son:
a) 300-400°C

b) 500-600 °C
¢) 700-800°C
/ d) Major de 800°C
14. Quin tractament termoquimic de superficie no requereix tremp posterior?
/-"'a) La cementacid
/d) La nitruracié
/ c) La carbonitruracid
e) Cap de les citades Lo _
15. El procés de nitruracio requereix temperatura que la cementacié i proporciona
/capes dures:
a) més; més
b) més; menys
c) menys; menys
d) menys; més
16. Quin es I'objectiu principal d’un tractament de martempering:
a) Endurir superficialment
b) Obtenir una estructura bainitica
\ @Evitar tensions de contraccié
d) Evitar que ens quedi austenita retinguda
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17. Quan parlem d’un tractament d’envelliment d’un aliatge d’alumini ens referim a:
» (@)un tractament d’enduriment
b) un tractament superficial per donar-li una aspecte antic
c) un tremp en aigua
d) un anoditzat
18. El principal element usat per implants medics es:
a) El magnesi
b) L'alumini
. @Ei titani
d) El coure
19. 'anoditzat d’un aliatge d’alumini comporta una:
a) Millor resisténcia a la corrosié
/ b) Millor resisténcia al desgast

7

=4

c) Millor duresa superficial
\/  @)rotes les anteriors
@ La deformaci6 plastica en els polimers termoplastics:
a) Es deu al trencament dels enllagos covalents i lliscament entre cadenes.
b) Es deu al trencament dels pont d’uni6 d’atoms de sofre i lliscament entre cadenes.
@Es deu al trencament dels enllagos de Van der Waals i lliscament entre cadenes.
d) Els termoplastics son materials rigids i no experimenten deformacié plastica.
21. La resisténcia a esforcos de compressié es generalment més gran en:
a) Materials ceramics
b) Acers
¢) Polimers termostables
d) Aliatges de titani
22. Quina familia de materials presenta major resisténcia a tracci6?
a) Metalls
b) Ceramics
‘c) Plastics
d) Elastomers ,
23. Els polimers que poden ser rescalfats i conformats varies vegades sense canvis significatius en les
seves propietats es denominen:
a) Termostables
b) Termoplastics
c) Elastomers
d) Termoconformables
24. Els materials ceramics tecnoldgics es fabriquen mitjangant processos de:
a) Emmotllament en barbotina
b) Pulvimetal-lirgia i sinteritzacio
c) Injeccié a alta pressié
d) Extrusié
25. Els acers inoxidables duiplex estan formats per:
a) ferrita y martensita
b) ferrita y austenita
¢) austenita y martensita
d) cap de les anteriors
26. El grafit es conductor per que presenta:
a) Enllagos idnics
b) Enllagos metal-lics
c) Enllagos covalents tipus pi (covalent d&bil)
d) Enllagos de Van der Waals
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27. L'element que afavoreix la formacié de grafit en les foses de ferro és el:
a) Manganés
b) Silici
c) Carboni
d) Ceri
28. Quina de les segiients afirmacions és correcta:
a) El magnesi és menys deformable que I'alumini perd és més lleuger
b) El magnesi és mes deformable que I'alumini perd és més lleuger
¢) L'alumini és menys deformable que el magnesi perd és més lleuger
d) La capacitat de ser deformats de I'alumini i el magnesi es la mateixa.
29. Els acers inoxidables ho sén, degut a la formacié d’una capa protectora de:
a) Oxid de niquel
b) Oxid de ferro
c) Oxid de zinc
d) Oxid de crom
30. En un material compost una d’aquestes afirmacions no és correcta:
a) El reforg millora les propietats mecaniques
b) La matriu afavoreix el procés de fabricacié
c) La matriu és la responsable de donar bones propietats mecaniques
d) Totes son falses

UNIVERSITAT POLITECNICA DE CATALUNYA

2. (Examen Final; 2 punts) Dibuixa la corba de les “S” o diagrama TTT d’un acer
hipereutectoide que sigui trempable amb un refredament a I'aire. Sobre aquesta grafica:

a. Descriu o dibuixa el procés de refredament que caldria seguir per obtenir
aproximadament un 10% de fase proeutectoide, un 40% de Perlita fina i un 25% de
Bainita inferior i un 25% de martensita :

Descriu o dibuixa com es realitzaria un tractament térmic d’Austempering i explica
quin es el seu objectiu principal. L ‘
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3. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 2,5 punts) Dibuixa complet el diagrama d’equilibri Fe-C i explica
pels materials a) i b): la microestructura final que presentara cada material i les principals
diferencies que hi haura en les seves propietats mecaniques.

a. una fosa blanca eutectoide 2ute (e

b. una fosa gris hipoeutectoide (refredament molt lent)
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4. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 1 punt) Un engranatge fabricat amb un acer 5140, presenta una
duresa de 40 HRC a una certa distancia a la superficie. Les especificacions tecniques d’aquest
component requereixen que a aquesta distancia a la superficie la peca presenti una duresa

minima de 55 HRC. D’acord amb la grafica Jominy, justifica quin acer serd el més adient i
- comenta a que es degut aquesta millora de la trempabilitat.
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5. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 1,5 punts) Selecciona entre els seglients materials base ferro,
justificant la resposta, 'acer més adient per a cadascuna de les seglients aplicacions:
a. Acer per cementar
b. Bona resisténcia a la corrosié
c. Bona resisténcia al desgast
d. Acer d’alta trempabilitat i major duresa després del tremp.

Material Composicié nominal (% en pes)
C Mn .Si Ni Cr Mo Vv
A 0.30 0.30 0.15 2.6 2.8 0.5
B 0.14 0.75 0.32 0.63 13.2 0.5
C | o010 | o045 | 025 T
o W e (e S5 n = 100 | 022

Ca
casremeed <l

) Moo

Q) Acec . Alalen Torpaliligd i wrafes dwcess Sesphds o \cerp BHctericd
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6. (EXAMEN PARCIAL; 2 punts)

a) Explicar les condicions que necessita un aliatge d’Alumini i un altre element perqué sigui
susceptible d’experimentar un tractament térmic de bonificat (tremp de posta en solucio i
envelliment). Dibuixar un diagrama, i explicar quines serien les etapes d’aquest tractament.

b) Com afectara la temperatura i el temps de I'etapa d’envelliment en la duresa del material.
Justificar la resposta.

UNIVERSITAT POLITECNICA DE CATALUNYA
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MATERIALS ESTRUCTURALS

COGNOMS | NOM (en majuscules)
GRUP: I MATI 0 TARDA
[ PREGUNTES EXAMEN FINAL: 1, 2,3,4 i_s.j

PREGUNTES 2°" PARCIAL: 1,3,4,5i 6.

Gener 2014

1. TEST: £l valor total del test és de 3 punts. Les respostes incorrectes penalitzen el 50% del valor de la
pregunta. Per a respondre envoltar amb un cercle la resposta que es consideri correcta. En cas de voler

rectificar, marqueu amb una aspa la resposta considerada incorrecta.

Examen final: prequntes 1 al 20

\'\ Examen 2°" parcial: preguntes del 11 al 30
\\*

W N

Ad. Un acer amb un percentatge del 10% de cementita proeutectoide té un % de C d’'un:

\ .a) 1,39
-b) 0,93
c) 0,80
d) 1,90
2. La composicié de la martensita varia amb:
(@) El contingut en carboni de I'acer.
x b) La temperatura de austenitzacio.
" ¢) El medi de refredament.
- d) La posicié relativa de Ms i Mf,
3. Els elements d'aliatges en general:
- a) Milloren la trempabilitat
' b) Mouen a la dreta la corba de les §
" c) Fan baixar la temperatura Ms
@ Totes s6n correctes :

4. Quins dels segiients processos no requereix de difusié?:

~ a) Envelliment
/-b) Transformacié martensitica
//‘ c) Recuita d’homogeneizacié
. d) Reveniment '
5. La duresa de la martensita varia amb:
@ El contingut en carboni de I'acer.
/ b) La temperatura de austenitzacié.
, // c) El medi de refredament.
d) La posici6 relativa de Ms i Mf.

6. Els temps d'inici i final de la transformacié perlitica sén creixents amb:

_ a) La disminucié de la mida de gra de 'austenita.
/ b) La velocitat de refredament.
/() El contingut en carboni.
d) Totes les anteriors.
7. Una de les segiients afirmacions és FALSA:

-a) totes les formes al-lotrdpiques del ferro sén ferromagnétiques

/b) la ferrita alfa és la Gnica ferromagnética
c) la fase gamma és la (inica ferromagnética

/ d) cap forma al-lotrdpica és ferromagnética si no ferrimagnética
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8. Un acer hipereutectoide té duresa i tenacitat que un hipoeutectoide:
a) més ; més
@ més; menys
¢) menys; menys
d) menys; més
9. Quines s6n les propietats de la martensita? (Senyaleu totes les correctes): 1) és molt dura comparada
amb la ferrita; 2) és menys tenac que la perlita; 3) és molt dactil; 4) té alta resisténcia a traccié
a)l,2,3i4
®1,2i4
c)2,3i4
d)1,3i4
10. El contingut d’elements d’'aleacio afecta a la posicio de les corbes TTT:
@Com més grans siguin els percentatges de carboni i dels elements aleants més cap a la dreta es
desplacen les corbes
" b) Com més petit sigui els percentatge de carboni i més gran el dels elements aleants més cap a la
esquerra es desplacen les corbes
c) Com més grans siguin els percentatges de carboni i dels elements aleants més cap a la esquerra
es desplacen les corbes
d) Com més grans siguin els percentatges de carboni i més petit el dels elements aleants més cap a
la esquerra es desplacen les corbes
11. Per qué s’ha d’evitar el reveniment d’acers entre 200 i 4002 C?:
- a) Per la baixada de duresa.
“ b) Por la baixada de ductilitat.
c) Por la baixada de tenacitat.
d) Por la baixada de allargament.
12. Elnormalitzat consisteix en refredar:
a) Lentament en l'interior del forn
b) A 'aire
¢) Bruscament en oli
d) Bruscament en aigua
13. LU'Interval de temperatures usuals en la nitruracid sén:
~a)300-400°C

(b) 500-600 °C
./ ¢€)700-800°C
./ d)Major de 800°C
14. Quin tractament termoquimic de superficie no requereix tremp posterior?
a) La cementacio
@ La nitruracié
c) La carbonitruracié
e) Cap de les citades s ‘
15. El procés de nitruracié requereix temperatura que la cementacid i proporciona
capes dures:
a) més; més
b) més; menys
) menys; menys
@ menys; més
16. Quin es I'objectiu principal d’un tractament de martempering:
a) Endurir superficialment
/' b) Obtenir una estructura bainitica
/ @ Evitar tensions de contraccio
d) Evitar que ens quedi austenita retinguda
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17. Quan parlem d’un tractament d’envelliment d’un aliatge d’alumini ens referim a:
a @ un tractament d’enduriment
b) un tractament superficial per donar-li una aspecte antic
¢) un tremp en aigua
d) un anoditzat
18. El principal element usat per implants médics es:
,a) El magnesi
b) L'alumini
© €l titani
d) El coure
19. U'anoditzat d’un aliatge d’alumini comporta una:
/1 a) Millor resisténcia a la corrosié
b) Millor resisténcia al desgast
c) Millor duresa superficial
(d) Totes les anteriors
20. La deformacié plastica en els polimers termoplastics:
a) Es deu al trencament dels enllacos covalents i lliscament entre cadenes.
{ » (B) Es deu al trencament dels pont d’uni6 d’atoms de sofre i lliscament entre cadenes.

f
/

¥4

/

v \\ ¢) Es deu al trencament dels enllagos de Van der Waals i lliscament entre cadenes.
| d) Els termoplastics son materials rigids i no experimenten deformacio plastica.
21. La resisténcia a esforgos de compressié es generalment més gran en:
(@ Materials ceramics
b) Acers
c) Polimers termostables
d) Aliatges de titani
22. Quina familia de materials presenta major resisténcia a traccié?
Metalls
b) Ceramics
c) Plastics
d) Elastomers , 5
23. Els polimers que poden ser rescalfats i conformats varies vegades sense canvis significatius en les
seves propietats es denominen:
a) Termostables
(B) Termoplastics
c) Elastdomers
d) Termoconformables
24. Els materials ceramics tecnologics es fabriquen mitjancant processos de:
a) Emmotllament en barbotina
@ Pulvimetal-ldrgia i sinteritzacié
c) Injeccid a alta pressié
d) Extrusio
25. Els acers inoxidables duplex estan formats per:
a) ferrita y martensita
(b) ferritay austenita
c) austenita y martensita
d) cap de les anteriors
26. El grafit es conductor per que presenta:
a) Enllagos idnics
b) Enllagos metal-lics
¢) Enllagos covalents tipus pi (covalent débil)
d) Enllagos de Van der Waals
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27. U'element que afavoreix la formacié de grafit en les foses de ferro és el:
a) Manganés
Silici
c) Carboni
d) Ceri
28. Quina de les segiients afirmacions és correcta:
a) El magnesi és menys deformable que 'alumini perd és més lleuger
b) El magnesi és mes deformable que I'alumini pero és més lleuger
¢) L’alumini és menys deformable que el magnesi perd és més lleuger
d) La capacitat de ser deformats de 'alumini i el magnesi es la mateixa.
29. Els acers inoxidables ho sén, degut a la formacid d’una capa protectora de:
Oxid de niquel
b) Oxid de ferro
' ¢) Oxid de zinc
d) Oxid de crom
30. En un material compost una d’aquestes afirmacions no és correcta:
a) El refor¢ millora les propietats mecaniques
-b) La matriu afavoreix el procés de fabricacio
-¢) La matriu és la responsable de donar bones propietats mecaniques
d) Totes son falses

2. (Examen Final; 2 punts) Dibuixa la corba de les “S” o diagrama TTT d'un acer
hipereutectoide que sigui trempable amb un refredament a I'aire. Sobre aquesta grafica:

~ a. Descriu o dibuixa el procés de refredament que caldria seguir per obtenir
aproximadament un 10% de fase proeutectoide, un 40% de Perlita fina i un 25% de
Bainita inferior i un 25% de martensita :

b. Descriu o dibuixa com es realitzaria un tractament térmic d’Austempermg i expl;ca
quin es el seu objectiu prmcupa|
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3. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 2,5 punts) Dibuixa complet el diagrama d’equilibri Fe-C i explica

pels materials a) i b): la microestructura final que presentara cada material i les principals
diferencies que hi haura en les seves propletats mecaniques.

a. una fosa blanca eutectoide

Efr, 'n:‘_' B

( \ b. una fosa gris hipeeutectoide (refredament molt lent) 1450
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4, (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 1 punt) Un engranatge fabricat amb un acer 5140, presenta una
duresa de 40 HRC a una certa distancia a la superficie. Les especificacions técniques d’aquest
component requereixen que a aquesta distancia a la superficie la pe¢a presenti una duresa
minima de 55 HRC. D’acord amb la grafica Jominy, justifica quin acer serd el més adient i
comenta a que es degut aquesta millora de la trempabilitat.
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5. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 1,5 punts) Selecciona entre els seglients materials base ferro,
justificant la resposta, I'acer més adient per a cadascuna de les seglients aplicacions:
a. Acer per cementar
b. Bona resisténcia a la corrosié
¢. Bona resisténcia al desgast
d. Acer d’alta trempabilitat i major duresa després del tremp.

Material Composicié nominal (% en pes)
(o Mn ‘Si Ni Cr Mo v
A 0.30 0.30 0.15 2.6 2.8 0.5
£, B 0.14 0.75 0.32 0.63 13.2 B.5
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6. (EXAMEN PARCIAL; 2 punts)

a) Explicar les condicions que necessita un aliatge d’Alumini i un altre element perque sigui
susceptible d’experimentar un tractament térmic de bonificat (tremp de posta en solucié i
envelliment). Dibuixar un diagrama, i explicar quines serien les etapes d'aquest tractament.

b) Com afectara la temperatura i el temps de 'etapa d’envelliment en la duresa del material.
Justificar la resposta.

UNIVERSITAT POLITECNICA DE CATALUNYA
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MATERIALS ESTRUCTURALS Gener 2014
COGNOMS | NOM (en majdscules). s

GRUP: TR MATI 1 TARDA e

)( PREGUNTES EXAMEN FINAL: 1, 2,3,4 i5. / / ) L 7

\

v

\

PREGUNTES 2°" PARCIAL: 1,3,4,5i 6.

1. TEST: El valor total del test és de 3 punts. Les respostes incorrectes penalitzen el 50% del valor de la
pregunta. Per a respondre envoltar amb un cercle la resposta que es consideri correcta. En cas de voler
rectificar, marqueu amb una aspa la resposta considerada incorrecta.

Examen final: preguntes 1 al 20

Examen 2°" parcial: preguntes del 11 al 30

1. Un acer amb un percentatge del 10% de cementita proeutectoide té un % de C d’un:
(@ 139 : '
/' b)0,93
¢) 0,80
'd) 1,90
2. La composici6 de la martensita varia amb:
(@) El contingut en carboni de I'acer.
/ b) Latemperatura de austenitzacio.
/' c) El medi de refredament.

/ d) La posicié relativa de Ms i Mf.

r

A

3. Els elements d’aliatges en general:
a) Milloren la trempabilitat
/ b) Mouen a la dreta la corba de les §
/ c) Fan baixar la temperatura Ms
@ Totes sdn correctes ,
4. Quins dels segiients processos no requereix de difusié?:
~ a) Envelliment '
/ @ Transformacié martensitica
/ c) Recuita d’homogeneizacié
d) Reveniment
5. La duresa de la martensita varia amb:
a) El contingut en carboni de F'acer.
b) La temperatura de austenitzacié.
* | (©) El medi de refredament.
d) La posicié relativa de Ms i Mf.
6. Els temps d'inici i final de la transformacié perlitica sén creixents amb:
. (@) La disminuci6 de la mida de gra de l'austenita.
b) La velocitat de refredament.
c) El contingut en carboni.
d) Totes les anteriors.
7. Una de les segilents afirmacions és FALSA:
, a) totes les formes al-lotropiques del ferro sén ferromagnétiques
. [* b} laferrita alfa és la tnica ferromagnética
\” c) la fase gamma és la tinica ferromagnética
(@) cap forma al-lotropica és ferromagnética si no ferrimagnética
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8. Un acer hipereutectoide té duresai tenacitat que un hipoeutectoide:
a) més ; més
b) més; menys
'\ c) menys; menys
[ \ @ menys; Més
9. Quines s6n les propietats de la martensita? (Senyaleu totes les correctes): 1) és molt dura comparada
amb la ferrita; 2) és menys tenag que la perlita; 3) & molt ductil; 4) té alta resisténcia a traccio
a)1,2,3i4
®12i4
j c)2,3i4
v d)1,3i4
10. El contingut d’elements d’aleacio afecta a la posicio de les corbes TTT:
@ Com més grans siguin els percentatges de carboni i dels elements aleants més cap a la dreta es
desplacen les corbes
b) Com més petit sigui els percentatge de carboni i més gran el dels elements aleants més cap a la
esquerra es desplacen les corbes
,/ c) Com més grans siguin els percentatges de carboni i dels elements aleants més cap a la esquerra
\/ es desplacen les corbes
d) Com més grans siguin els percentatges de carboni i més petit el dels elements aleants més cap a
la esquerra es desplacen les corbes
11. Per qué s’ha d’evitar el reveniment d’acers entre 200 i 4002 C?:
a) Per la baixada de duresa.
(B) Por la baixada de ductilitat.
{\, " c)Porla baixada de tenacitat.
| d) Por la baixada de allargament.
12. El normalitzat consisteix en refredar:
@ Lentament en l'interior del forn
v b) A l'aire
[\ c) Bruscament en oli
d} Bruscament en aigua
13. LUInterval de temperatures usuals en la nitruracié son:
_____ ~__a)300-400°C
_~ b)500-600 °C
/" ¢)700-800°C
d) Major de 800°C .
14. Quin tractament termoquimic de superficie no requereix tremp posterior?
a) La cementacid
) La nitruracié
/' ¢)Lacarbonitruracié
e) Cap de les citades : .
15. El procés de nitruracio requereix temperatura que la cementacié i proporciona
capes dures:
a) més; més
b) més; menys
€) menys; menys
d) menys; més
16. Quin es I'objectiu principal d’'un tractament de martempering:
a) Endurir superficialment
b) Obtenir una estructura bainitica
YA c) Evitar tensions de contraccié
"\ (d)Evitar que ens quedi austenita retinguda

\
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17. Quan parlem d’un tractament d’envelliment d'un aliatge d’alumini ens referim a:
a) un tractament d’enduriment
b) un tractament superficial per donar-li una aspecte antic
c) un tremp en aigua
@ un anoditzat
18. El principal element usat per implants medics es:
a) El magnesi
_ b)alumini
[ (© Eltitani
’ d) El coure
19. I'anoditzat d’un aliatge d’alumini comporta una:
a) Millor resisténcia a la corrosio
b) Millor resisténcia al desgast
c) Millor duresa superficial
@ Totes les anteriors
20. La deformaci6 plastica en els polimers termoplastics:
@‘Es deu al trencament dels enllagos covalents i lliscament entre cadenes.
»  b) Es deu al trencament dels pont d’unié d’atoms de sofre i lliscament entre cadenes.
f’ ¢) Es deu al trencament dels enllagos de Van der Waals i lliscament entre cadenes.
' A} d) Els termoplastics son materials rigids i no experimenten deformacio plastica.
. La resisténcia a esforgos de compressio es generalment més gran en:
a) Materials ceramics
b) Acers
c) Polimers termostables
Mo d) Aliatges de titani
)é. Quina familia de materials presenta major resisténcia a traccié?
a) Metalls
b} Ceramics
'c) Plastics
Ne  d) Elastdmers : :
. Els polimers que poden ser rescalfats i conformats varies vegades sense canvis significatius en les
seves propietats es denominen:
a) Termostables
b) Termoplastics
c) Elastomers
Mo d) Termoconformables
%Els materials ceramics tecnoldgics es fabriquen mitjangant processos de:
a) Emmotllament en barbotina
b) Pulvimetal-lurgia i sinteritzacio
c) Injeccié a alta pressio
d) Extrusié
. Els acers inoxidables duplex estan formats per:
a) ferrita y martensita
b) ferrita y austenita
c) austenita y martensita
@ d) cap de les anteriors
. El grafit es conductor per que presenta:
a) Enllagos idnics
b) Enllagos metal-lics
c) Enllagos covalents tipus pi (covalent débil)
d) Enllacos de Van der Waals
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L’element que afavoreix la formacié de grafit en les foses de ferro és el:
a) Manganés
b) Silici
¢) Carboni
d) Ceri
Quina de les seglients afirmacions és correcta:
a) El magnesi és menys deformable que I'alumini perd és més lleuger
b) El magnesi és mes deformable que I'alumipi perd és més lleuger
¢) L'alumini és menys deformable que el magnesi perd és més lleuger

/Uf d) La capacitat de ser deformats de I'alumini i el magnesi es la mateixa.

Els acers inoxidables ho sén, degut a la formacié d’una capa protectora de:
a) Oxid de niquel
b) Oxid de ferro
¢) Oxid de zinc

Mo d) Oxid de crom
. En un material compost una d’aquestes afirmacions no és correcta:

&

/

a) El reforg millora les propietats mecaniques
b) La matriu afavoreix el procés de fabricacio

c) La matriu és la responsable de donar bones propietats mecaniques
d) Totes sén falses

(Examen Final; 2 punts) Dibuixa la corba de les “S” o diagrama TTT d’un acer
hipereutectoide que sigui trempable amb un refredament a I'aire. Sobre aquesta grafica:

a. Descriu o dibuixa el procés de refredament que caldria seguir per obtenir
aproximadament un 10% de fase proeutectoide, un 40% de Perlita fina i un 25% de
Bainita inferior i un 25% de martensita

b. Descriu o dibuixa com es realitzaria un tractament térmic d’Austempering i expllca
quin es el seu objectiu pnnctpal

T austuieacd

(pima )

\\7_5% Qaa ita (in'f; v

258 mackasita.
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3. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 2,5 punts) Dibuixa complet el diagrama d’equilibri Fe-C i explica
pels materials a) i b): la microestructura final que presentara cada material i les principals
diferencies que hi haura en les seves propietats mecaniques.

a. una fosa blanca eutestoide eui’ec'f?c:\
b. una fosa gris hipoewrweléte#® (refredament molt lent)

P

\ | \‘ (b) e menys dur que (a), pas mes adet\ que (a)

%

4. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 1 punt) Un engranatge fabricat amb un acer 5140, presenta una
duresa de 40 HRC a una certa distancia a la superficie. Les especificacions técniques d’aquest
component requereixen que a aquesta distancia a la superficie la pega présenti una duresa
minima de 55 HRC. D’acord amb la grafica Jominy, justifica quin acer sera el més adient i
comenta a que es degut aquesta millora de la trempabilitat.

\J

Cooling rate at 700°C (1300°F) ' 5 @
/ 490 30512556 33 1683 10 7 5.1 35 s E\ aer ‘-\’5"'0 cero mes
270 1 ’ B : . B o o
. / 60—*1:07;‘ ?‘ll II& T 7 l ils ] 319 T zts T 7 3 Qdiﬂi\' Ja q'“& 8 - A
100 8
TN 12 cer 55 WRe Yindra met duresa
n- 4340 .
\ ]\ i assw,0s0cha E i per Yok acbuem\'qrq willar
/ o 0.25Mo) :%:
I -
g aof~-\---2 4140 (1.0.Cr&0.2000) la di¥encn dela Sup- ‘i"td
5 8640 (0.55NL050cr 8020 | [GHRC, sSm e \‘myﬂ\d&

30 5140 (0.85Cn) fas que be, Wil n\aﬁ%\‘q

1040 (plain carbon e
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Distance from quench end
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5. (EXAMEN PARCIAL i FINAL; 1,5 punts) Selecciona entre els segiients materials base ferro,
justificant la resposta, I'acer més adient per a cadascuna de les seglients aplicacions:
a. Acer per cementar
b. Bona resisténcia a la corrosio
c. Bona resisténcia al desgast
d. Acer d’alta trempabilitat i major duresa després del tremp.

Material Composicié nominal (% en pes)
c Mn .Si Ni Cr Mo \"
A 0.30 0.30 0.15 2.6 2.8 0.5
B 0.14 0.75 0.32 0.63 13.2 0.5
C [0 | o4 | o2 | | |
D | 050 | 075 . 100 | 022
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s, (EXAMEN PARCIAL; 2 punts)
“a) Explicar les condicions que necessita un aliatge d’Alumini i un altre element perqueé sigui

susceptible d’experimentar un tractament térmic de bonificat (tremp de posta en solucid i
envelliment). Dibuixar un diagrama, i explicar quines serien les etapes d’aquest tractament.
b) Com afectara la temperatura i el temps de 'etapa d’envelliment en la duresa del material.

Justificar la resposta.
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